

唐慧案二审 劳教委当庭道歉

称“人文关怀不够……但最终选择忠于法律”

北京时间2日8时30分，“上访妈妈”唐慧诉永州市劳教委行政赔偿一案二审在湖南省高级人民法院公开开庭审理。在劳教制度改革已提上议事日程的背景下，交织着情理法的唐慧案受到广泛关注。庭上，永州市劳教委负责人蒋建湘对唐慧表示歉意，称在本案中“没做到足够人文关怀”，但他同时指出劳教决定是“忠于法律”。而唐慧的代理律师随即反驳，永州劳教委的劳教行为被复议机关撤销，已表明其做法不具合法性。当日12时50分，湖南省高院宣布，本案择日宣判。

备受舆论关注的湖南“上访妈妈”唐慧诉永州市劳教委行政赔偿一案二审2日在湖南省高级人民法院开庭。法院随后宣布，将对本案择日宣判。

劳教委负责人：对唐慧人文关怀不够

中新社报道，当天，被上诉人蒋建湘也到了湖南省高级人民法院，他同时也是永州市副市长兼公安局局长。北京《新京报》报道，庭上，蒋建湘对唐慧表示歉意，称在本案中“没有做到足够人文关怀”；他同时否认了劳教委不愿进行公开调解的说法。

庭审持续约4个小时，法院认为案件基本事实已查清，但双方对是否应予赔偿存在大的争议，将择期宣判。

除双方当事人及唐慧亲友

外，共有来自境内外的35家媒体50名记者，及部分人大代表、政协委员、社会公众等200余人参加了庭审。湖南省高级人民法院官方微博“湖南高院”简要播报了此次庭审的内容。

庭审后，唐慧的代理律师徐利平称跟一审比，二审在庭审的争议焦点中增加了关于赔偿的内容，“是个积极可喜的变化”。但对判决结果他持谨慎态度，称二审也有可能维持原判。

因“11岁女儿被逼卖淫”案，唐慧曾多次上访。去年8月2日，永州市劳教委以唐慧闹访、缠访为由，决定对其劳动教养1年零6个月。8月10日，湖南省劳教委撤销永州劳教委决定。

随后，唐慧就被劳教一事起诉永州市劳教委，要求永州市劳

教委向自己赔偿侵犯人身自由的赔偿金、支付精神损害抚慰金共2463.85元(人民币，下同)，并进行书面赔礼道歉。今年4月12日，永州法院一审判决唐慧败诉。唐慧上诉。

撤销劳教≠决定违法？

徐利平介绍，此次庭审主要围绕三个问题进行审议，包括唐慧劳教案是否有事实依据、法律依据；是否需要赔偿，如果需要赔偿，应该以什么方式、范围、数额赔偿；永州市中院一审是否事实清楚、程序和判决是否合法。

永州市劳教委答辩称，其做出的对唐慧的劳教决定事实清楚、适用法律正确，程序合法，只是没有考虑到人文关怀的必要性。湖南省劳教委虽然撤销了该劳教决定（鉴于唐慧女儿尚未成年，且身心受到严重伤害，需要特殊监护等情况，对唐慧可以不予劳动教养），但并未确认该劳教决定违法。不应唐慧进行赔偿。

另据北京《中国青年报》报道，答辩状称：“‘可以’一词的使用，表明我委针对上诉人的违法行为是否应采用劳动教养这一行政处理方式有自由裁量权。”

然而，上诉人却认为，对一个公民是否采取劳教措施，“不是一个行政自由裁量的问题，而是羁束的行政行为。这里没有裁量的空间”。

唐慧的另一代理律师浦志强表示，永州劳教委的具体行政行为被复议机关撤销，表明其做法不具合法性，其应该为自己作出的违法行为进行国家赔偿。

蒋建湘说，湖南省劳教委的行政复议决定书，“说明我们对上诉人女儿的特殊情况考虑不周，人文关怀不够，在此表示歉意。”他接着说，“但她违法了又不能不处罚她。在情与法的矛盾中，我们最终选择忠于法律。”

关注案件结果“我还抱有希望”

在徐利平看来，蒋建湘在庭上的表现“没有官架子、平和，说了些套话，也讲了实在话”。蒋在庭上指责唐慧在上访过程中扰乱单位秩序，但也从人性的角度出发，为“唐慧案”中没做到足够的人文关怀致歉。

但唐慧认为，蒋建湘对自己的遭遇并不了解。

开庭前，唐慧表示现在最关心三件事，一、被告人的死刑复核

结果；二、自己起诉劳教委案件的审理结果；三、当初调查组对永州审理女儿案件中涉案公职人员的调查结果。

她最后陈述表示：“我要求省高院能给我公道，我还是抱有希望的。希望我的最后希望不要破灭。”

劳教委否认曾给10万“封口”

唐慧此前称，5月底，湖南省高院曾找到双方进行调解，永州市劳教委也表示愿意口头道歉，支付赔偿金2000元，为唐慧家申请10万元困难生活补助，但唐慧说：“对方提出不能公开此事。”

不过，蒋建湘2日对不能公开调解一说予以否认。“希望唐慧不要再去上诉，早点从痛苦中解脱出来。但绝对没有说不许说出去。”

这次调解最后未能成功。永州市劳教委办公室主任罗功军称，调解失败是因为“唐慧要求不追究她在以后上访或反映诉求中的违法行为”，唐慧则称，从未做这样的要求，是永州市劳教委没有诚意，答应先出具的赔礼道歉书未能出具，而且，她也不同意撤回上诉。



中国十大濒危动物之一的华南虎近日在河南喜添“新丁”。洛阳王城动物园称，3只小虎妞健康活泼，近日刚满百天，3日与游客见面。 郑州《河南日报》



太丢人！

颐和园绿地成公厕 引外国游客拍照

近日，在北京颐和园十七孔桥附近，10多名男性游客同时面对颐和园外墙小便(如图，网络图片)，引得外国游客边摇头边拍照。颐和园管理处2日回应，称颐和园内共有150余处公厕，布局合理，如此多游客当众小便，属不文明行为。对此，大陆网民一片谴责，批此行为“太丢人”。

北京《新京报》报道，“都是四五十岁的男性外地跟团游客。那么多成年人小便，太显眼了。”当时在场的曹先生看到这些游客，在他们身后喊了两声“前面就是



厕所”，但他们却笑笑，继续低头。”几分钟内，当众小便的游客有好几拨，至少10名。据悉，从图拍位置到颐和园新建宫门旁的公厕，步行不到100米。

赞一个！

女子捡2亿元钻石 原地等2小时归还

深圳女子傅珠丽平日喜欢珠宝，经常参加各种高级珠宝展览或旁听一些珠宝鉴赏课程。近日，她却对价值2亿元(人民币，下同)的3公斤钻石说了“不”。

北京《人民日报》报道，6月23日是香港珠宝展的最后一日，傅珠丽到香港会展中心参观。当天17时，疲劳的她到展会附近的一家咖啡厅休息，却意外地拾到一个黑色的手提包。

“一看就是很专业的包，像是大象皮的，大概3公斤。打开一看，

全是钻石，我认得出都是品质很好的原钻。保守估计价值不低于2亿元。”

傅珠丽说，看到钻石后，她一下子就蒙了。她当时的想法就是“等”，这一等等了2个小时。“一直到晚上7点钟，我看到那个外国人跑进来，他身上的衬衫湿了好大一块。跑到我眼前看到那个包，语无伦次地说了好多话，鞠了好几个躬。”那一刻，她“心里的石头一下子落下来了”。网民纷纷称赞“拾‘钻’不昧，支持正能量！”

航班延误4小时 美籍乘客拒出舱获赔

7月1日从昆明飞往北京的一架次航班因雷雨天气延误超过4小时，部分乘客滞留飞机和机场向航空公司索赔。最终，9名乘客每人获赔300元人民币。

北京《新京报》报道，该航班准点起飞时间为21时05分(北京时间，下同)，准点降落0时30

分，当时机降落时间为凌晨4时40分。

航班降落后，乘客黄女士和机舱内不少乘客表示不满，但“乘务人员一开始完全不理我们，径直走下飞机离开了。”黄女士称，这使得近20名乘客拒绝下机。

滞留机舱的乘客中，包括一

名美籍乘客Natham。“我觉得最大的问题不是赔偿，而是诚信。”Natham称，“4个小时的延误就播了一次广播说不能起飞，就算不解释什么原因，至少15分钟提醒一次吧？”

北京警方随后介入协调，最终机上乘客都将统一获得赔偿。

黑人施暴伪娘 维族商贩拔刀救“美”

广州男青年小姬是一名cosplay(服装扮演)爱好者，近日受邀参加一场动漫展扮演一个女性动漫角色，不料在途中遇到了6名来自尼日利亚黑人的“调戏”。所幸几个维族商贩“路见不平一声吼”，为小姬解了围。

深圳深港在线网7月1日报道，小姬虽是男子但却眉清目秀，加之穿上动漫女性角色服装更显妩媚。6名黑人男子一见便上前动手动脚，小姬随即表明性别，不料却激怒对方，将他拖进一处偏僻角落，并脱掉小姬的衣服施暴。

这一幕被几名卖烤羊肉串的维族商贩路过时发现，立即拔刀上前制止，并拨打报警电话。在警方赶到前，几名维族商贩一直与黑人对峙。

此事目前已通报尼日利亚大使馆，案件正在进一步调查中。